

Отзыв

доктора медицинских наук, профессора Лаврешина Петра Михайловича на автореферат диссертации Гаджиева Камалутдина Низамутдиновича «Клинико-инструментальные критерии выбора объема экстренной операции при осложнениях язвенной болезни», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности
3.1.9 – Хирургия

В таком «достопочтенном» разделе хирургии, как язвенная болезнь и ее осложнения, в конце прошлого века преуспели практически все без исключения отечественные и зарубежные хирургические школы. Однако, с течением времени и в связи со стремительным развитием фармакологии и эндоскопии операции на желудке при язвенной болезни стали раритетом. Этого нельзя сказать о самих пациентах с перфорацией, кровотечением и даже язвенным стенозом: они до сих пор составляют определенный процент среди больных экстренных хирургических отделений. Когда дело доходит до операции (а чаще всего это происходит после неэффективных попыток эндоскопического гемостаза, либо невозможности надежного лапароскопического ушивания прободной язвы), хирург сталкивается с проблемой: минимальный объем операции в виде прошивания кровоточащего сосуда нередко оказывается неэффективной мерой, и больных приходится оперировать повторно, в худших условиях. Если же речь идет о перфоративной язве, выбор вида оперативного вмешательства зависит как от размеров язвы и ее конфигурации, так и от состояния пациента и наличия или отсутствия распространенного перитонита. В связи с вышеперечисленными обстоятельствами тема автореферата и диссертации К.Н.Гаджиева является актуальной. Научная новизна и практическая значимость работы заключается в том, что автором проанализированы осложнения и результаты «органосохраняющих» операций и резекций желудка при перфоративной и кровоточащей язве. При планировании объема операции у больных язвенными кровотечениями проведена оценка возможностей ультразвуковой допплерографии сосудов гастродуodenального бассейна. Автором помимо

этого проанализированы технические особенности выполнения резекции желудка в условиях современной экстренной хирургии. Интерес представляет информация о причинах отказа хирургической бригады от выполнения резекционного вмешательства. Для выработки показаний к выбору объема операции разработан алгоритм, основанный на сравнительном анализе результатов резекционных и «органосохраняющих» вмешательств. Добросовестность и достоверность проведенной статистической обработки не вызывает сомнений. Материал исследования является достаточным, методы – современными и адекватными. Автореферат написан в доступной форме, литературным языком. Разделы автореферата логически взаимосвязаны и полностью раскрывают основные положения, выносимые на защиту. Диссертант является автором достаточного количества работ по теме исследования.

Таким образом, автореферат диссертации Гаджиева Камалутдина Низамутдиновича на тему «Клинико-инструментальные критерии выбора объема экстренной операции при осложнениях язвенной болезни», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9 – Хирургия, соответствуют имеющимся требованиям. Судя по автореферату, диссертационная работа представляет собой завершенное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной хирургии, и полностью соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 16.10.2025 г. № 1382), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Гаджиев Камалутдин Низамутдинович – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа

Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.003.01.

Заведующий кафедрой общей хирургии
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук,
профессор

Пётр Михайлович Лаврешин

«31» марта 2025 г.

Подпись профессора Лаврешина П.М. заверяю:
Начальник правового отдела управления по
организационному, правовому и кадровому
обеспечению ФГБОУ ВО СтГМУ
Минздрава России

Е.А. Толстикова



Адрес ФГБОУ ВО СтГМУ Минздрава России: 355017, г. Ставрополь, ул. Мира, д. 310; e-mail: postmaster@stgmu.ru